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ІНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ: МЕТОДОЛОГІЯ, ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА 

ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Корнієвський О. А. 

доктор політичних наук, професор, 

професор кафедри політичних наук 

Київський національний університет будівництва і архітектури 

м. Київ, Україна 

 

Критеріями вступу до Європейського Союзу передбачено: держава, 

яка прагне вступити до міждержавної інституції, має досягти стабільної 

демократії, розвиненої соціальної ринкової економіки, гарантувати 

дотримання верховенства права та рівності всіх перед законом. 

Гарантією демократичного суспільного розвитку визначено 

утвердження в країні громадянського суспільства. У «Політичній 

енциклопедії» (вперше такого формату наукова праця підготовлена 

українськими ученими й вийшла друком у 2011 р.) громадянське 

суспільство визначено як: «1) сфера вільної… життєдіяльності 

особистості, колективів і асоціацій, що функціонує за межами 

державного примусу; 2) суспільство на певній стадії розвитку, де 

функціонують недержавні структури…; 3) сукупність недержавних – 

економ., політ., соціальних, культ. та ін. стосунків» [1, с. 160]. Отже, 

громадянське суспільство являє собою, по-перше, «самодіяльність 

громадян, що вступили й уклали певний союз, висунувши спільні 

цілі…» (за визначенням українського політолога Бориса Кухти; сферу 

неприватизованих колективних дій – з позиції американського ученого 

Вільяма Гелстона), сукупність як неформальних громадянських 

самодіяльних активностей, так і набуття ними статусу та наявність 

мережі структурованих організацій (суспільно-політичних інститутів); 

по-друге, сукупність як недержавних відносин (горизонтальних 

зв‟язків), так і громадсько-державних комунікацій і соціальних зв‟язків 

(вертикальних зв‟язків).  

Якщо взяти за основу подане вище визначення концепту 

громадянського суспільства, а також висновок українських соціологів 

про важливість поняття «інституціоналізація», «…щоб не склалось 

враження нібито соц. ін-ти представляють собою задані і незмінні 

реальності, тому що зміни в соц. практиці здатні призводити як до 

модифікації існуючих соц. ін-тів, так і до виникнення нових 

інституціональних форм», зміст поняття «інституціоналізація 

громадянського суспільства» (далі – ІГС) характеризують: по-перше, 
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взаємопов‟язані процеси всередині громадянського суспільства 

(внутрішня складова ІГС, вузьке розуміння змісту цього поняття);  

по-друге, взаємовідносини (взаємодію) організованого суспільства  

з державними, бізнесовими, іншими соціально-політичними 

структурами (зовнішня складова ІГС, широке розуміння змісту цього 

поняття). Остання складова ІГС тісно пов‟язана з реалізацією 

національної політики сприяння розвитку громадянського суспільства) 

[2]. Зовнішню складову ІГС, з позиції української дослідниці 

Т.С. Андрійчук, характеризує політико-правове та організаційно-

функціональне забезпечення державою розвитку громадянського 

суспільства. При цьому С. А. Сенча виокремлює нормативно-

регулятивну, просвітницьку, комунікаційно-інформаційну та координа- 

ційну складові державного механізму стимулювання розвитку 

громадянського суспільства в Україні [3]. Стратегічні пріоритети 

інституціонального забезпечення державно-громадської взаємодії  

в сучасній Україні окреслено нами у статті, що вийшла друком  

у Наукових записках ІПіЕНД ім. І.Ф. Кураса НАН України (2014. № 3. 

С. 148–158). 

Характеризуючи внутрішню ІГС слід звернути увагу на наступний 

слушний висновок Н.І. Крицалюка: «громадянське суспільство – це не 

набір інститутів, які знаходяться поза державою, а форма їх зв‟язку  

в єдиний засіб громадського життя. Саме цей зв‟язок забезпечується 

через механізм інституціоналізації, яка означає не просто становлення  

і розвиток окремих інститутів громадянського суспільства, а створення 

сталих форм їх взаємодії» [4, с. 62]. Слід додати, що внутрішню 

складову ІГС в Україні показово характеризують організаційно-правове 

оформлення (формалізація) громадських ініціатив (неформальної 

самодіяльності), різні за спрямуванням об‟єднавчі формати і практики 

громадської самоорганізації: коаліції громадських об‟єднань; 

громадські об‟єднання (асоціації), створені за мережевим принципом; 

мережеві формати державно-громадської взаємодії. 

Смисловий діапазон поняття «ІГС», та його змістовна відмінність 

від поняття «інституціалізація» (тотожного до нього поняття 

«інституалізація», на що також вказує український філософ  

В.В. Рубанов) поданий нами у статті «Громадянське суспільство  

в Україні: основні етапи інституціоналізації», розміщена на шпальтах 

журналу «Стратегічні пріоритети» (2012. № 4. С. 68–73; видавець: 

НІСД). Для дослідників проблеми ІГС важливо звернути увагу на 

висновок В.В. Рубанова про продуктивність і методологічну 

доцільність використання поняття «інституціоналізація» для аналізу 

становлення і розвитку політичної аналітики в сучасній Україні [5]. 
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Інституціональному розвитку громадянського суспільства присвя- 

чений окремий розділ щорічних (2012–2021 рр.) аналітичних доповідей 

про стан його розвитку в Україні, які були підготовлені фахівцями 

НІСД із залученням громадським експертів (електронні версії 

доповідей розміщено на офіційному сайті НІСД). Особливої уваги 

заслуговує аналітична доповідь 2021 року, в якій охарактеризовано 

основні тенденції розвитку інститутів громадянського суспільства  

(далі – інститути ГС) в Україні за 30 років незалежності (1991–2021 

рр.). Зазначені аналітичні доповіді базувалися на опрацюванні 

широкого масиву даних ЄДРПОУ; даних, отриманих із статистичних 

щорічників і бюлетенів Державної служби статистики України, 

інтернет-сторінкок місцевих органів юстиції. В умовах повно- 

масштабної збройної агресії РФ проти України, закритості (з 24 лютого 

2022 р.) усіх статистичних даних центральними і місцевими органами 

влади єдиним джерелом інформації про сучасний стан ІГС стала 

електронна інформація з інтернет-ресурсів (соціальних мереж  

і телеграм-каналів). Так фахівцями НІСД проаналізовано розгалужену 

мережу громадських активностей з метою спротиву російській агресії 

та подолання катастрофічних гуманітарних наслідків (відповідного 

спрямування аналітична стаття розміщена на офіційній веб-сторінці 

НІСД в Інтернеті 02.04.2022 р.). 

Проблема ІГС в сучасній Україні аналізується в наукових працях 

І.О. Дробота, О.А. Дмитренко (підготовлена нею до захисту канди- 

датська дисертація має назву «Інституційна спроможність неурядового 

сектору України»), М.М. Житник, В.Я. Зимогляда, О.В. Карчевської, 

Н.І. Крицкалюка, П.М. Петровського [6]. За висновком К.М. Петренко 

в Україні все ще відбувається процес ІГС, …правова складова цього 

процесу істотно випереджає політичну – третій сектор поки що  

не є повноцінним інститутом з точки зору його інституційної 

спроможності» [7, с. 89].  

Досить ґрунтовно різноаспектна проблематика ІГС проаналізована  

в докторській дисертації Г.І. Зеленько «Інституціоналізація громадян- 

ського суспільства у постсоціалістичних країнах (на прикладі України 

та країн Вишеградської групи)» (2007 р.). Взаємовпливу процесів ІГС 

та політичної модернізації присвячена дисертаційна робота 

О.Г. Михайловської [8].  

Дослідників ІГС в Україні безумовно зацікавлять одноосібні 

монографії І.М. Гавриленка, М.І. Іванюка (охарактеризована ІГС  

у західному регіоні України), К.І. Левчука, М.Г. Патея-Братасюка, 

В.П. Степаненка; колективні монографії «Громадські організації  

у дискурсі демократизації суспільства» (за наук. ред. В.П. Беха», 

«Громадянське суспільство: історія та сучасність» (за ред. Т.В. Розової), 
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«Громадянське суспільство: політичні та соціально-правові проблеми 

розвитку» (за ред. М.П. Требіна), присвячені становленню та 

функціонуванню інститутів ГС періоду незалежності України, зокрема 

визначенню передумов інституціалізації громадянських ініціатив. Не 

можна оминути увагою й результати досліджень розвитку в Україні 

організацій ГС, до яких були залучені громадські експерти, 

узагальнених і підготовлених до друку працівниками БФ «Творчий 

центр «ТЦК» у 2014, 2016, 2018 роках [9].  

За результатами систематизації наукових праць, присвячених ІГС 

(розвитку громадської самодіяльності, інститутів та організацій ГС)  

в сучасній України, перспективними напрямами подальших досліджень 

вважаємо проведення інтегрального аналізу різноаспектної 

проблематики ІГС, який має базуватися на застосуванні, передусім, 

інституціонального та системно-структурного дослідницьких підходів  

з дотриманням методологічних вимог неоінституціоналізму та 

концепції інституційної спроможності соціальних інститутів. Цією 

концепцією, зокрема, передбачено найактивніше залучення соціальних 

інститутів до організаційно-функціонального забезпечення ІГС, 

взаємовигідну кооперацію державних органів з організованою громад- 

ськістю.  

Глибокого наукового аналізу потребує з‟ясування причинно-

наслідкового зв‟язку:  

– між змінами в соціогруповій структурі українського суспільства, 

обумовлених появою нових соціальних груп населення за наслідками 

російської збройної агресії проти України, та оптимізацією 

соціогуманітарних функцій держави, механізмів державно-громадської 

взаємодії в умовах впровадження електронної демократії (змінами  

в структурно-інституційному дизайні українського громадянського 

суспільства, передусім в його соціо-гуманітарному сегменті 

(збільшення частки соціально-орієнтованих організацій ГС), загалом  

в інституційній підсистемі політичної системи України;  

– між переформатуванням інституційної структури ГС, спричинене 

активізацією громадської активності в соціальних мережах, створенням 

громадських об‟єднань за мережевим принципом, та організаційно-

функціональною спроможністю інститутів ГС до захисту життєво 

важливих інтересів різних соціальних груп у відносинах з провідними 

суб‟єктами політичної системи, передусім з органами державної влади. 

Подальші дослідження різноаспектної проблематики ІГС в Україні 

мають також бути сфокусовані на комплексному аналізі передумов 

(політичних, економічних, соціально-культурних та ін.) інституалізації 

громадських ініціатив, загалом неформальної громадської само- 

діяльності; впливу на ці процеси розвиненості в українському соціумі 
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громадянської правосвідомості та громадянської культури. Важливим 

перспективним напрямом подальших досліджень видається вивчення 

мобілізаційного потенціалу (спроможностей) організованої громад- 

ськості до соціальної інтеграції, налагодження рівноправного соціаль- 

ного партнерства, впровадження державно-громадського управління за 

європейськими стандартами належного врядування. Перспективними 

слід також вважати дослідження, присвячені впливу на ІГС в сучасній 

Україні ціннісно-світоглядних орієнтацій різних соціально-вікових 

груп населення та історико-культурних регіональних особливостей.  
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